Pratica . — Cinética quimica

O que se pretende com essa aula é dar ao aluno a oportunidade de reconhecer os fatores que
determinam a velocidade de uma reagdo quimica visando decisdes que podem ser tomadas para o
caso de se querer acelerar reagdes no sentido de se obter produtos no menor tempo possivel
(diminui¢do de custos) ou retardar reacdes como no caso dos alimentos, para evitar a sua

decomposi¢ao.

Material e reagentes

- Dois comprimidos efervescentes (contendo 4cido citrico e bicarbonato de s6dio)
- Erlenmeyeres de 250 mL

- Gral e pistilo

Procedimento:

Dividir cada comprimido em duas partes aproximadamente iguais.
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A ultima, quarta, parte, dividir novamente em duas partes aproximadamente iguais.

Pesar as partes 1 ,2¢ 3

Uma dessas partes, deixar como esta (6) e pesar. Com auxilio de gral e pistilo, triturar a outra parte

(5) e pesar o po (7).

7
4 5 EEN
_\ T amnm

e



Claudia


Proceder aos seguintes experimentos:

A um erlenmeyer contendo 100 mL de 4gua gelada

introduzir a parte 1 do comprimido e anotar o tempo de

dissolugdo resultante da reacdo que ocorre.
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A um outro erlenmeyer contendo 100 mL de &4gua na —
temperatura ambiente, fazer o mesmo com a parte 2 do I\
comprimido.

E, a um outro erlenmeyer contendo 100 mL de 4gua na

s
temperatura proxima a fervura, fazer o mesmo com a =
parte 3 do comprimido.
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A um outro erlenmeyer contendo 100 mL de dgua na

e
temperatura ambiente, fazer o mesmo com a parte 6 do ":
comprimido. ’  \
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A um outro erlenmeyer contendo 100 mL de 4gua na EEm
temperatura ambiente, fazer o mesmo com a parte 7 do
comprimido (triturado).

De acordo com as observagdes feitas, preencha o quadro abaixo e calcule a velocidade
média de transformacdo quimica que ocorreu com cada parte do comprimido:
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Comentérios:

Escreva a equacdo completa que traduz a reacdo do 4cido citrico com o bicarbonato:

Escreva a velocidade média do acido citrico e a do bicarbonato de s6dio em quantidade de matéria

por tempo em segundos (nimero de mols por segundo):

Vm C6H307 =
Vm NaHCO3 =

mol s

mol/s™!

Consideracdes sobre o acido citrico e o bicarbonato de sédio:




O nome oficial do dcido citrico € acido 2-Hidroxi-1,2,3-propanotricarboxilico
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O 4cido citrico € um dcido orgéanico tricarboxilico presente na maioria das frutas, sobretudo

em citricos como o limdo e a laranja. Sua massa molar é 192 g mol ™.

O nome oficial do bicarbonato de sédio € hidrogenocarbonato de sédio.

O bicarbonato de sédio é um composto cristalino de cor branca, muito soldvel em dgua, com

um sabor ligeiramente alcalino. Sua férmula quimica é NaHCO3 e a sua massa molar é 84 g mol .

Quando o bicarbonato de sédio € misturado com um &4cido, ambos em meio aquoso, ocorre

reacdo com liberacdo de gds carbonico. A reacdo é:

NaHCO3(aq) + HCl(aq) — NaCl(aq) + HZO(I) + COz(g)
NaHC03(aq) + CH3COOH(aq) — CH3COONa(aq) + HzO(l) +C02(g)




